

# 核辐射检测仪销售火爆,真的有用吗?

央视网

日本启动核污染水排海,导致核辐射检测仪在线上平台销售变得火爆起来。这个仪器是否真的可以检测出日常的核辐射量?

记者打开线上销售平台页面,搜索“核辐射检测仪”,词条中的数据显示,该产品“本周增速”232%。产品界面显示,仪器可以测含X射线、贝

塔射线的辐射,可测日本食品、化妆品、海鲜、矿石、大理石等。

记者咨询多家客服,有些表示没有现货,有些则表示近期订单量较大、发货比较慢。对此,专家认为,放射性测量光有仪器做检测是远远不够的,还有样品的采集、样品的前处理,以及相应方法的建立。

比如要检测一条鱼的放射性,首先要去掉非食用部分,其次必须

切碎放在蒸发皿加热让其碳化,再转入马弗炉中进行灰化,灰化后才能进行测量。测量过程当中,对于样品里面的不一样的物质,它的方法也不同。因此,对普通的民众来说,没有专业的知识,用普通仪器是很难发现的。

此外,专家也表示,就日本核污染水排海,既要关注,但不要过于惊慌。



## “水中拔河” 乐趣多

近日,在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县仙山贡水旅游区的贡水河中,近千名居民和游客组成60余支拔河队在河中开展趣味拔河比赛,感受快乐与清凉。

新华社 宋文 摄

# 香港海关有了首支“国家文物鉴别支队”

新华社 陆敏

刘玉龙和同事戴着口罩和手套,用放大镜对准一块玉石细细察看纹理,并对着光线反复观察;桌面上,一台特制的微型摄像机无声地摄录着,红色指示灯一闪一闪。

“口罩和手套是为了防止飞沫和手汗,用放大镜看细节,而摄像机摄录下全过程,便于万一文物在打开时破损可以照原样修复。”刘玉龙说。

刘玉龙既不是珠宝鉴定师,也不是文物从业者,而是香港海关情报科监督。如今,他又多了一个新身份:香港海关首支国家文物鉴别支队“队长”。

今年7月初,为提升打击文物走私的执法能力,香港海关成立首支国家文物鉴别支队。

在刘玉龙眼里,这是具有里程碑意义的事。“我们海关作为口岸主要执法部门之一,守护着祖国南大门,责任重大。成立支队,意味着我们要在各方面加大投入,坚决打击文物走私,保护国家文物安全。”

支队成员从内部选拔,选拔标准除了海关工作方面的要求外,一要普通话达标,二要爱好文物,热爱中华文化。

消息一公布,100多人报名,署理高级督察倪百禧是其中一个。以前读历史小说时,敦煌文物流失的情节曾让倪百禧耿耿于怀。“现在有机会亲身参与,能为保护国家文物做些事情,一定不能错过。”

“没想到竞争这么激烈,考官比入职面试还要严格。”她至今还记得自己面对五位考官面试时的紧张。

经过选拔,倪百禧和来自香港海关不同部门的30名同事加入了专

队。支队成立后的第一项重大“行动”,是集体去陕西西安接受为期一周的培训,参加由国家文物局和香港海关联合举办的首届内地与港澳防伪文物非法贩运能力建设研修班。

研修班由来自国家文物局、公安部、海关总署等相关部门的业内专家授课,课程涵盖文物鉴定、文物市场监管、防范打击文物违法犯罪的相关法律和执法策略。

首场课堂讲授在陕西考古博物馆拉开帷幕。习惯在出门前做攻略的督察吕成功觉得这个安排非常用心:“从考古角度带领我们进入文物世界,既有宏观视野又有历史纵深。”

接下来,陕西历史博物馆、秦始皇帝陵博物院……悠久璀璨的中华文明让队员们目不暇接,“西安文化底蕴太深厚了!”

“以前去博物馆看文物,不会那么注重细节,在实操培训中要从顶看到底、从外看到内,观察每一个细节,判断它是不是文物;如果是,可能属于哪个朝代。不同年代有不同的制造方式和工艺特点。”刘玉龙说,他在海关做了20多年的情报工作,“这很像我们的调查取证工作,需要特别专业严谨的态度”。

课堂上,授课老师在讲到文物被盗窃时,气愤地握紧拳头,这一幕感染了每一位队员。“现在看文物不再是看表面那么简单,文物承载着不同的历史风貌,有些更经历了被盗卖流离的沧桑。”倪百禧对唐代珍品武惠妃石椁漂泊数年被追讨回国的案例印象深刻,“现在国力强大了,我们更有决心和能力保护好自己的国宝。”

回到香港,支队成员被分成四个小队,每队值守一个月,轮流待命。

在口岸有需求的时候,提供文物监管支援。同时,加强情报收集、研判以及和内地相关部门的交流,及时掌握文物走私的动向,部署打击走私策略。此外,以支队成员为师资力量的培训工作也逐步展开。

“现在的文物走私已出现职业化、智能化、集团化的趋势,跨境走私分工很细,走私方式更趋隐秘。而香港作为世界上最繁忙的物流中心之一,面临的挑战是长期和艰巨的。必须提升全员风险防范意识和能力,才能更精准地执法。”刘玉龙说。

吕成功成了第一批培训老师。他把研修班的学习内容进行了整理,在香园围口岸给同事讲了一堂40多分钟的课。

讲课时,他特地深入结合一线工作实际,比如打开包装箱第一步应该注意什么;年代久远的书画对温度湿度特别敏感,要注意控温控湿;取出花瓶时要避免习惯性地抓住瓶颈部位,因为对于文物来说这个部位非常脆弱,“要像抱初生婴儿一样双手抱住才行”。

研修班结业证书上印着队员的名字,“每一位队友都非常珍视这个证书,这不仅是学习的证明,更是难忘的西安之行最好的纪念品。”刘玉龙说,“我们也与国家文物局建立了点对点的联系,有需求时可以请求他们的专业援助。”

吕成功已经在高铁沿线圈定了下一个目标——湖南博物院,打算利用假期就近打卡。倪百禧则惦记着与家人再赴西安,想穿上汉服在大唐不夜城美美地走上一回。“街道很长,很干净,一路走过去,很有长安的感觉。”

# 韩国在野党和市民团体举行大规模集会 抗议福岛核污染水排海

新华社 陆睿 周思雨

包括韩国最大在野党共同民主党在内的多个在野党和市民团体26日下午在首尔市中心举行大规模集会,强烈敦促日本政府撤销福岛核污染水排海决定,并要求尹锡悦政府采取措施阻止福岛核污染水排海。

数以千计的韩国民众参加了集会,他们高举“撤销福岛核污染水排海”“谴责尹锡悦政权”等标语,齐声呼喊“日本应在本国保管核污染水”“谴责为日本代言的尹锡悦政府”等口号。

共同民主党党首李在明在集会上发表讲话说:“日本越过了不可逾越的界限,(核污染水排海)是对人类的挑衅,是向太平洋沿岸国家宣战。”“过去日本曾为了自身利益,用刀枪实施侵略和杀戮,如今再次试图在太平洋犯下破坏环境的罪行。”

李在明要求日本政府立即停止向海洋排放危害全人类健康和安全的核污染水,并就核污染水排海向韩国道歉。他还敦促尹锡悦政府不要做日本的“代言人”,充分履行保护国民生命安全的职责,阻止日本毫无道义的核污染水排海行为。

韩国全国渔民会总联盟副会长金永福表示,政府应该立即采取措施,全面禁止进口日本水产品,让韩国国民能够安心食用韩国水产品。

当日傍晚,韩国釜山火车站广场前还举行了“阻止福岛核污染水排海釜山市民大会”,数百名釜山市民参加集会,要求尹锡悦政府采取措施阻止日本向海洋排放核污染水。

# 美国密歇根州龙卷风致5人死亡

新华社 徐静

据美国媒体26日报道,强风暴引发的7个龙卷风24日晚横扫美国密歇根州南部5个县,导致5人死亡,数十万用户断电。

一场时速约201公里的龙卷风24日袭击密歇根州首府兰辛,刮倒的树木压毁一栋房屋,导致一名84岁妇女死亡、3人受伤。兰辛市东南部的英厄姆县一条州际公路上发生逾25辆汽车连环相撞事故,致1人死亡、多人严重受伤。在密歇根州西部,暴风雨导致两辆汽车迎头相撞,造成一名21岁妇女和两名幼童死亡。

密歇根州州长格雷琴·惠特默25日宣布该州韦恩县、门罗县进入紧急状态。

风暴在密歇根州拔起树木、掀翻屋顶、损毁车辆,然后继续向东,越过伊利湖进入俄亥俄州东北部。“美国停电网站”数据显示,截至美国东部时间25日晚,两州分别有超过39万用户和12万用户断电。

# 意大利全力应对古罗马竞技场鼠患

新华社 乔颖

意大利古罗马竞技场遗址及其周边地带近来鼠患严重,罗马市正全力应对,并表示情况可控。

古罗马竞技场位于罗马市中心,有近2000年历史,是意大利最受欢迎的旅游景点之一,每年吸引数百万名游客。德新社26日援引意大利《信使报》消息报道,社交媒体近日流传的图片和视频显示,大小老鼠在竞技场的食物残渣和塑料瓶等垃圾中钻来钻去。

罗马市26日发布声明说,过去几天里,市政工人在遗址周围放置捕鼠器,清理垃圾并检查井盖下空间。

有关方面表示,将与竞技场管理方合作采取进一步措施来消灭老鼠。

罗马环境评估员萨布丽娜·阿方西在声明中说,竞技场的鼠患“绝对可控”。

据罗马市政府估计,该市约有700万只老鼠。依照阿方西的说法,古罗马竞技场一带通常并非鼠患重灾区,但过去几天的高温和今夏游客大量涌入导致该地区留下大量食物残渣和塑料瓶等垃圾。